

## Отзыв

на автореферат диссертации Чиналиева Владимира Улукбековича на тему: «Формирование и реализации политики импортозамещения в промышленности России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Отставание российской экономики от мировых лидеров усиливается в последние годы, в связи с санкциями, введенными против России западными странами. ограничивающими возможности страны в получении инвестиций и современных технологий в ряде секторов промышленности и ограниченными возможностями национальной экономики ввиду падения цен на нефть, экспорт которой формирует значительную долю доходов российского бюджета. В этих условиях зависимость от импортных технологий обрекает российскую экономику и промышленность, в частности, на дальнейшее отставание от стран-лидеров.

В связи с чем представленная работа, посвященная исследованию вопросов формирования и определения направлений реализации политики импортозамещения в промышленности России, является весьма актуальной.

Новизна полученных автором результатов исследования заключается в том, что в нем, в частности:

- выявлены структурные диспропорции, свойственные российской экономике, ее энерго-сырьевая специализация и обосновано, что эту тенденцию может переломить только реиндустриализация экономики в пользу высокотехнологичных секторов промышленности;

- разработан структурно-системный подход по реализации политики импортозамещения в экономике России на новой технологической базе, основывающийся на выявлении системных взаимосвязей между научно-технологической и производственной деятельностью хозяйствующих субъектов при осуществлении ими модернизационных мероприятий;

- сформулирован новый понятийный аппарат, в рамках которого определена сущность ряда используемых в исследовании понятий – новая индустриализация, конвергентная совокупность научно-технологических и производственно-инфраструктурных факторов, единый научно-технологический и производственно-инфраструктурный комплекс и др.;

- сформулированы ключевые направления создания системных основ повышения уровня эффективности научно-технологического и производственно-инфраструктурного развития российской промышленности с учетом образования экономических союзов (ЕАЭС, ШОС, БРИКС).

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов органами законодательной и исполнительной власти различных уровней управления при формировании стратегий импортозамещения и осуществлении модернизационных преобразований, промышленными организациями при разработке корпоративных стратегий повышения эффективности управления, а также в учебном процессе при разработке учебно-методических материалов по проблемам развития отраслей российской экономики.

Судя по автореферату, работа написана хорошим стилем, материал изложен последовательно, логично и аргументированно.

Основные положения проведенных исследований опубликованы в четырех монографиях и двадцати девяти статьях.

Вместе с тем, по автореферату имеются отдельные замечания.

1. Неблагоприятный инвестиционный климат России, скорее всего, не позволит осуществить в ближайшей перспективе предлагаемый автором переход от преимущественно бюджетного к преимущественно коммерческому финансированию инноваций.
2. Представляется не вполне реальным предложение автора о формировании системы малых и средних предприятий по созданию инноваций только на основе связей с крупными промышленными предприятиями.

Однако приведенные замечания не снижают существенно ценности проведенного автором исследования.

Представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой. Она отличается актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Полученные результаты соответствуют уровню докторской диссертации по рассматриваемой специальности.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Чиналиев В.У. достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Профессор кафедры «Менеджмент качества»  
Института пути, строительства и сооружений  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Московский государственный университет  
путей сообщения Императора Николая II»  
доктор экономических наук, профессор

Гуськова М.Ф.

Подпись руки г-на	<i>Гуськова М.Ф.</i>
Заверяю	<i>12.05.2016</i>
Начальник УДО	<i>Гуськова М.Ф.</i>



127994, г. Москва, ул. Образцова, д 9, стр. 9

Телефон/факс: (495)681-13-40

Электронная почта: tu@miit.ru